
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 
SEDUTA DEL GIORNO 16 NOVEMBRE 2023 
NUMERO PROGRESSIVO 132 - ANNO 2023 

  
In data 16 novembre 2023 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 132 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni   
2. Approvazione del verbale del 10 ottobre 2023 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Decreto di urgenza per la chiamata del vincitore del concorso per 1 posto di RTDB nel SC 11/A3 – SSD 

M-STO/04. Ratifica 
5. Proposta di chiamata del vincitore del concorso per 1 posto di RTDA nel SC 12/B2 – SSD IUS/07. Delibera 
6. Programmazione e bandi. Proposte della Commissione di programmazione: 

a. 1 posto di professore di I fascia nel SC 12/A1 - SSD IUS/01, ai sensi dell’art. 24 comma 6, L. 240/2010 
b. 1 posto di RTDB nel SC 11/A2 – SSD M-STO/02, ai sensi dell’art. 24 comma 3 lettera b) L. 240/2010 

7. Assorbimento e presa in carico delle attività oggetto del contratto RTDA ex DM 1062. Delibera 
8. Nomina del Coordinatore e del Coordinamento del Dottorato in Governo, Economia e Istituzioni 
9. Proposta di nomina del referente scientifico del Progetto “Università Nazionale Somala” 
10. Assegni di ricerca 
11. Convenzioni  
12. Adempimenti per la didattica 
13. Nomina cultori della materia 
14. Autorizzazioni e pareri   
   

OMISSIS 
 

Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 
convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, coordinatore dell’Area Didattica. 

 
1. Comunicazioni 

- Saluto ai docenti che hanno assunto servizio in data 1° novembre 2023: Bonfiglio, Frattolillo, Iannuzzi, 
Modugno e Pisciotta (I fascia); Di Donato e Vittori (RTDB) e alla prof.ssa Stefania Bartoloni, in 
quiescenza dal 1° novembre. 

- Saluto ai nuovi rappresentanti degli studenti risultati eletti: Bongini Niccolò, Delle Chiaie Leonardo, 
Fusco Lodovica, Giordano William Aldo e Lanciotti Giulio 

- La Direttrice è lieta di comunicare che è stata appena pubblicata la versione in inglese del sito 
dipartimentale. Illustra brevemente l'articolazione del sito, con alcune sezioni ancorate al sistema 
Gomp e/o rinvianti a pagine in continuo rinnovo (quindi rimaste in italiano), e altre parti esplicative 
interamente in inglese e che potranno essere modificate o integrate 

- In data 5 novembre scorso la Direttrice ha informato via mail i componenti del Consiglio sulle scritte 
di odio, intolleranza, xenofobia e razzismo scoperte all'interno di alcuni locali del nostro edificio. Ha 
evidenziato come l'Ateneo abbia prontamente inviato a tutta la comunità accademica un comunicato 
di condanna di questi deprecabili episodi. Il Rettore ha richiesto la collaborazione di tutti – docenti, 
personale tecnico amministrativo e bibliotecario, studentesse e studenti – per prevenire simili 
episodi di intolleranza. Il Consiglio ribadisce il proprio fermo dissenso verso tali manifestazioni, come 
parte dell'impegno collettivo a promuovere quei valori di rispetto, diversità e tolleranza che devono 
caratterizzare la vita del nostro dipartimento 
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- A seguito dell’emanazione del D.M. MUR n. 998 del 1° agosto 2023 con il quale sono state definite le 
Linee guida per la valutazione della qualità della ricerca per il periodo 2020-2024, l’ANVUR ha 
emanato il conseguente Bando di partecipazione degli Atenei alla VQR 2020-2024 con Decreto 
ANVUR n. 8 del 31 ottobre 2023. Seguirà l’invio, nei prossimi giorni, di tutta la documentazione 
relativa 

- All’inizio del 2024, tra gennaio e febbraio, verrà organizzata una Giornata di vita dipartimentale in 
cui si auspica la massima partecipazione di tutti i docenti. Verrà presentata una relazione sulle attività 
dipartimentali dell’ultimo anno e saranno dibattuti temi sui risultati prefissati e raggiunti (Dottorati 
di Ricerca e relative borse di studio, Corsi di Laurea, Programmazione, partecipazione a progetti 
interdipartimentali di Ateneo, organizzazione spazi) e sugli specifici obiettivi attesi (VQR, Piano 
Strategico di Dipartimento e di Ateneo, ecc.) 

- La Direttrice comunica con soddisfazione che il nostro dipartimento ha testimoniato la sua dinamicità 
progettuale presentando entro la scadenza del 9 novembre due candidature a progetti FIS2 da parte 
di candidati interni (Ilaria Boiano, titolo del progetto: Judicial Understanding of Discriminatory 
Gender Expectations & Stereotypes, JUDGES; Livia Lorenzoni, titolo del progetto: BRAVE: 
Bureaucracy, Responsibility, Accountability versus Efficiency) ed entro la scadenza del 7 novembre 
due candidature a progetti ERC Starting Grant (una da parte della dott.ssa Ilaria Boiano e una da 
parte del Dott. Davide Palazzo, docente a contratto del corso "Analisi economica del diritto 
pubblico"). Il progetto di quest’ultimo, Application of AI in public administration within the EU legal 
context, focalizzato sull'applicazione dell'intelligenza artificiale nella Pubblica Amministrazione nel 
contesto giuridico europeo, è stato valutato positivamente dall'area giuridica. È importante 
sottolineare che il progetto può essere ospitato presso il nostro Dipartimento senza alcun onere 
finanziario. Nel caso di successo nell'ottenere il grant, non sono previsti obblighi o automatismi di 
carriera. Il proponente ha accettato esplicitamente di integrare le attività del suo progetto con i 
percorsi di ricerca sull'intelligenza artificiale già in corso nel nostro dipartimento, accogliendo anche 
l'inclusione di due borse di dottorato e due assegni di ricerca nel budget del progetto 

- La Direttrice comunica che al Prof. Giorgio Caravale sono stati assegnati due premi per il libro Libri 
pericolosi. Censura e cultura italiana in età moderna (Roma-Bari, Laterza, 2022): 1) Premio 
dell'Accademia dei Lincei 'Mario Di Nola 2023' per la migliore opera letteraria, filosofica o storica; 2) 
Premio Giuseppe Galasso 2023 per il migliore libro di Storia medievale, moderna o contemporanea 

- La Direttrice informa della pubblicazione in open access sulla piattaforma Roma TrE-Press, nella 
Collana editoriale “Studi per le Scienze Politiche”, del vol. n. 12, Littérature et économie: relire La 
Maison Nucingen de Balzac, sous la direction de Luca Pietromarchi et Francesco Spandri, 2023. Il 
volume, frutto di una riflessione interdisciplinare di studiosi di letteratura, economisti e giuristi, è 
online sul sito della collana dipartimentale 

- In seno alla Commissione per l’assegnazione dei fondi Ricerca, la prof.ssa Felicita Tramontana 
subentra come rappresentante dell’area 11 alla prof.ssa Bartoloni, in quiescenza dallo scorso 1° 
novembre 

- La Direttrice comunica, d’accordo con il Delegato alla ricerca, Prof. Alberto Basciani, di nominare il 
Prof. Francesco Maiolo Delegato al coordinamento di Centri e Laboratori di Dipartimento. Informa 
anche che sui laboratori è stata avviata una ricognizione richiesta dall’Ateneo 

- La Direttrice, in considerazione della pubblicazione del bando ANVUR sulla VQR 2020-2024, 
comunica, d’accordo con il Delegato alla ricerca, Prof. Alberto Basciani, di nominare il Prof. Valerio 
Gatta Delegato alla VQR 

- La prossima seduta del Consiglio di Dipartimento, fissata per il giorno 12 dicembre 2023, subirà una 
variazione rispetto all’usuale orario di inizio, dal momento che il Dipartimento ospiterà in quella 
occasione il Magnifico Rettore prof. Massimiliano Fiorucci e il neo nominato Direttore Generale Arch. 
Alberto Attanasio 

 
2. Approvazione del verbale del 10 ottobre 2023 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il prof. D’Alessandri ha rilevato che “la denominazione attuale dell'insegnamento in cui si nomina cultore 
il dottor Lorenci è Storia della Russia e dell'Europa centro-orientale”. 
 Il verbale così modificato viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
OMISSIS 
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4. Decreto di urgenza per la chiamata del vincitore del concorso per 1 posto di RTDB nel SC 11/A3 – SSD 

M-STO/04. Ratifica 
La Direttrice ricorda che questo Consiglio aveva autorizzato, nella seduta dello scorso 15 marzo la richiesta 

all’Ateneo di emissione, tra gli altri, di un bando per 1 posto di RTDB nel SC 11/A3 – SSD M-STO/04.  
Ciò premesso, e alla luce delle stringenti scadenze fissate dalla necessità della presa di servizio del vincitore 
in data 1° novembre, la Direttrice ha emesso un decreto di urgenza, già trasmesso a tutto il Consiglio e che 
ora sottopone all’approvazione e ratifica, per la proposta di chiamata. La Direttrice dà la parola al prof. 
Basciani per una breve presentazione del dott. Di Donato. 

Il Consiglio approva e ratifica unanime il decreto di urgenza. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Proposta di chiamata del vincitore del concorso per 1 posto di RTDA nel SC 12/B2 – SSD IUS/07. Delibera  

La Direttrice ricorda che nella seduta dello scorso 10 maggio questo Consiglio aveva approvato la richiesta 
di emanazione di n. 1 posto da ricercatore a tempo determinato (RTDA) nel SSD IUS/07- Diritto del lavoro 
(settore concorsuale 12/B2). È pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alle procedure 
di selezione, dal quale risulta vincitore il dott. Matteo Verzaro. La Direttrice invita quindi il decano dell’Area 
giuridica, prof. Romei, docente di Diritto del lavoro, a illustrarne il curriculum scientifico e professionale. Al 
termine della presentazione, la Direttrice invita i soli professori di I e II fascia a votare la proposta di chiamata 
del vincitore del bando. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

6. Programmazione e bandi. Proposte della Commissione di programmazione: 
1 posto di professore di I fascia nel SC 12/A1 - SSD IUS/01, ai sensi dell’art. 24 comma 6, L. 240/2010 
1 posto di RTDB nel SC 11/A2 – SSD M-STO/02, ai sensi dell’art. 24 comma 3 lettera b) L. 240/2010 
La Direttrice comunica che il 6 novembre si è svolta la riunione della Commissione di programmazione. 

Durante la discussione, la Commissione ha esaminato i punti organico relativi al turn over 2023 (0,70 per 
cessazione Moro, non ancora attribuito dal MUR) e quelli della seconda tranche del Piano straordinario MUR 
2022/26, attualmente in attesa di assegnazione. Si sottolinea che nel prossimo biennio, nel quadro della sua 
programmazione, il Dipartimento dovrà comunque sottrarre 1 punto organico (0,2 per 5 progressioni di 
RTDB), precedentemente non accantonato. Nel corso della riunione del 6 novembre, la Commissione di 
programmazione, dopo un'approfondita discussione e valutazione dei punti residuati dalle precedenti 
chiamate e in base agli esiti successivamente comunicati dai rappresentanti delle diverse aree alle rispettive 
aree, ha formulato le seguenti proposte di bandi, sottoposte ora in delibera al Consiglio: 

a.     1 posto di professore di I fascia nel SC 12/A1 - SSD IUS/01, ai sensi dell’art. 24 comma 6, L. 240/2010, 
a valere sul residuo del turn over dipartimentale 

b.     1 posto di ricercatore a tempo determinato di tipo B nel SC 11/A2 – SSD M-STO/02, da bandire ai 
sensi dell’art. 24, comma 3, lett. b), legge 240 del 2010, a valere sulla prima tranche del Piano Straordinario 
Reclutamento MUR 2022/26.  

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

7. Assorbimento e presa in carico delle attività oggetto del contratto RTDA ex DM 1062. Delibera 
La Direttrice ricorda che la dott.ssa Vittori, precedentemente alla sua presa di servizio in qualità di RTDB 

presso questo Dipartimento in data 1° novembre 2023, prestava servizio quale RTDA ex DM 1062/2021. Ai 
sensi della nota ministeriale nr. 18785 dello scorso 2 ottobre, è ora necessario che questo Dipartimento, 
preso d’atto della rinuncia della dott.ssa Vittori, già beneficiaria del contratto ex DM 1062/2021, deliberi 
l'assorbimento e la presa in carico delle attività oggetto del contratto del RTDA ex DM 1062 nell'ambito delle 
attività del dipartimento, garantendone la prosecuzione ed ultimazione avvalendosi del personale di ricerca 
attivo (RTDB, RTDA, professori associati e professori ordinari) appartenente allo stesso settore scientifico 
disciplinare (SECS-P/01), anche alla luce della interdisciplinarità che connota le attività di ricerca correlate. A 
tal fine viene confermato quale responsabile scientifico del progetto il prof. Stefano D’Addona. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
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8. Nomina del Coordinatore e del Coordinamento del Dottorato in Governo, Economia e Istituzioni 
 La Direttrice comunica che nella seduta ultima del Collegio del Dottorato in Governo, Economia e 
Istituzioni tenutasi in data odierna è stata approvata su designazione del prof. Siclari quale Coordinatore del 
Dottorato, la nomina del prof. D’Addona quale Vice Coordinatore. Nella medesima seduta si era anche 
deliberato all’unanimità in merito alla struttura di Coordinamento del Dottorato, come di seguito espresso: 

- Massimo Siclari, Coordinatore del Dottorato  
- Prof. Stefano D’Addona, Vice Coordinatore  

- Prof. Raffaele Torino, Coordinatore del Curriculum di “Politiche, Diritto e Istituzioni” 
- Prof. Francesco Lagona, Coordinatrice del Curriculum di “Economia, Statistica e Istituzioni” 
- Prof. ssa Maria De Benedetto, Coordinatrice del Curriculum di “Scienze Sociali per l’innovazione e le 

riforme” 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

9. Proposta di nomina del referente scientifico del Progetto “Università Nazionale Somala” 
La Direttrice ricorda che questo Consiglio, nella precedente seduta del 26 febbraio 2019, aveva deliberato 

la trasmissione agli Organi collegiali dell’Ateneo della Convenzione con l’Agenzia Italiana per la Cooperazione 
allo Sviluppo, avente come oggetto la realizzazione del PROGETTO 1 “Sostegno italiano alla formazione 
universitaria in Somalia 2017-2018”, e del PROGETTO 2 “Formazione avanzata per i laureati della UNS” che 
avrà durata di 24 mesi. Nella predetta delibera era stato indicato il nome del prof. Volterra quale referente 
scientifico dell’iniziativa. A seguito della sottoscrizione dei relativi atti formali, il Progetto 2 ha avuto felice 
esito e compimento; il Progetto 1 ha subito inizialmente un rallentamento e successivamente un ancora 
perdurante fermo a causa di molteplici fattori, tra cui non da ultimo la difficile situazione nei territori somali. 
È ora necessario, avendo ricevuto tutte le rassicurazioni necessarie in merito alla conclusione dell’iniziativa, 
provvedere alla stipula di un addendum alla predetta Convenzione, che tenga in debito conto il mutato 
quadro economico e regoli ogni altro rapporto tra AICS e Università degli Studi Roma 3. Nel frattempo, è 
necessario altresì provvedere anche alla nomina di un nuovo referente scientifico, avendo nel frattempo il 
prof. Volterra rassegnato le sue dimissioni per sopravvenuti impedimenti di natura strettamente personale; 
a tal proposito, il prof. Frattolillo ha accettato con entusiasmo la proposta di sostituire il prof. Volterra nella 
conduzione scientifica delle attività. Si chiede pertanto a questo Consiglio di autorizzare la proposta di 
nomina del prof. Frattolillo al Magnifico Rettore. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

10.  Assegni di ricerca   
La Direttrice comunica che alcuni tra i docenti vincitori dei bandi PRIN 2022 hanno proposto l’attivazione 

di assegni di ricerca, come di seguito elencati e integralmente finanziati dai suddetti fondi PRIN. 

DOCENTE TITOLO ASSEGNO DURATA 

Adriano Elia Influenze letterarie e culturali nella testualità dell’hip hop 
anglofono contemporaneo 

Annuale 

Paolo NATICCHIONI Analisi quantitative inerenti il mercato del lavoro in contesti 
monopsonostici 

Annuale 

Francesca DI LASCIO La gestione integrata delle zone costiere nella prospettiva di 
un nuovo modello di pianificazione territoriale 

Annuale 

Francesco ANTONELLI Datificazione della pubblica amministrazione e cittadinanza 
digitale: un’analisi sociologica 

Annuale 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

La Direttrice comunica che la prof.ssa Tramontana ha proposto l’attivazione di due assegni di ricerca di 
durata annuale e integralmente finanziati dai fondi del progetto FARE di cui è responsabile scientifica dal 
titolo rispettivamente Missioni e circolazione di oggetti verso e dal Sud e Centro America (1600-1700) e 
Missioni, diffusione del Cattolicesimo e circolazione di oggetti verso e dal Sud e Centro America (1600-1700). 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
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La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

11.  Convenzioni 
La Direttrice ricorda che già nel corso della seduta del 19 settembre 2022 questo Consiglio aveva 

approvato una proposta di Convenzione con altri prestigiosi atenei europei, presentata dalla professoressa 
Modugno. Tale partnership comprendeva, tra le altre, Napoli Orientale e Federico II, Rouen, Wien, Madrid. 
Bisogna ora provvedere all’estensione di tale Convenzione, già trasmessa a tutti i consiglieri e il cui scopo è 
dare impulso a programmi e argomenti di strettissima attualità che favoriscano una più forte adesione a un 
network di dottorati in studi di genere.  Si tratta di un accordo dipartimentale nel quale è prevista la firma 
del legale rappresentante dell’Ateneo, Magnifico Rettore, perché si tratta di un’esigenza della partnership 
internazionale. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice sottopone al Consiglio l’Accordo Quadro di collaborazione scientifica tra l'Università di 

Johannesburg e l'Università degli Studi Roma Tre, già trasmesso a tutti i consiglieri.  L’accordo consolida la 
sempre strategica collaborazione internazionale e vede nelle relazioni culturali e scientifiche tra le università 
uno strumento necessario e importante per la comprensione reciproca delle culture e per l'avanzamento 
della conoscenza e della sua diffusione. L'accordo quadro ha una validità di 5 anni a partire dalla firma da 
parte di entrambe le istituzioni. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice comunica che è necessario provvedere al rinnovo, il cui testo è già stato trasmesso a tutti i 

consiglieri, dell’accordo quadro di cooperazione scientifica e del protocollo applicativo per la mobilità 
studenti tra il Dipartimento di scienze politiche dell’Università degli studi Roma Tre e la Escola de Direito de 
Brasilia dell’Instituto Brasiliense de Direito Publico. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice comunica che è necessario provvedere al rinnovo, il cui testo è già stato trasmesso a tutti i 

consiglieri, dell'accordo di Doppio titolo tra la laurea magistrale di Relazioni Internazionali e la Maestria in 
Relaciones Internacionales dell'Università di Belgrano. L'accordo entrerà in vigore dal momento della sua 
firma da parte dei rappresentanti delle due Università e sarà valido per 4 anni. A tal proposito si ribadisce 
che con la proposta presentata, considerata la copertura degli ambiti (di base, caratterizzanti, affini e 
integrativi) e confermata la perfetta coerenza tra gli obiettivi formativi e i risultati di apprendimento attesi 
nell’ambito dei due Corsi di Laurea Magistrale interessati, così come nella struttura e organizzazione interna 
dei percorsi didattici, valutata positivamente la perfetta equivalenza di competenze da raggiungere nel 
percorso formativo, il Dipartimento ritiene del tutto fondato il riconoscimento e la convalida dei crediti 
conseguiti nell'Università partner ai fini dell'adempimento del percorso formativo pertanto si conferma 
pienamente  l’equipollenza e la compatibilità tra i corsi di studio interessati ai programmi di doppio titolo. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

12.  Adempimenti per la didattica 
a. Proposta incarico insegnamento per Alta Qualificazione 
La Direttrice, a seguito della comunicazione pervenuta dalla dott.ssa Livia Lorenzoni, prot n. 1120 del 

02/11/2023, indirizzata ai competenti uffici del Dipartimento di Scienze Politiche e all’Ufficio del Personale, 
in cui motivava l’impossibilità di tenere i corsi a Lei affidati nel II semestre dell’a.a. 2023/2024, propone al 
Consiglio, così come previsto dall’art. 23, comma 1, Legge 240/2010, l’affidamento dell’insegnamento per 
Alta Qualificazione in “Tecniche e procedure finanziarie delle istituzioni pubbliche” alla dott.ssa Anna Peta 
autorizzando gli uffici competenti all’invio del Curriculum Vitae, già trasmesso a tutti i consiglieri, al Nucleo 
di Valutazione di Ateneo per il parere di congruità scientifico e professionale. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
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b. Autorizzazioni a ratifica 
La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole alle richieste pervenute da parte: 

• dei docenti Marilena Gala, Niccolò Petrelli e Giordana Pulcini di inserire la dott.ssa Lodovica Clavarino 
in qualità di correlatrice dei loro rispettivi laureandi (Capparella Francesca, Lavacca Vito e Zilli Daniele); 

• del prof. Francesco Asdrubali di sostituire il proprio nominativo in qualità di relatore per i candidati 
Bartolomucci Giulia e Bergantino Simone rispettivamente con il prof. Paolo Scarlatti e la prof.ssa Laura 
Fasanaro, nominando lo stesso prof. Francesco Asdrubali quale correlatore per entrambi i candidati. 

Sottopone quindi le autorizzazioni alla ratifica del Consiglio di Dipartimento. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

13.  Nomina cultori della materia 
La Direttrice sottopone al Consiglio le seguenti proposte di rinnovo e di nomina e a cultore della materia: 

Docente proponente Insegnamento Cultore 

Roberta Adelaide MODUGNO 

 

Gender and political theories Greta Mastroianni GRECO 

Storia delle dottrine politiche Arianna LIUTI 

Luisa MESSINA FAJARDO 
Lingua, Cultura e Istituzioni dei paesi 

di lingua spagnola 
Dhegar Rafael CORDERO 

GRATEROL 

Al termine della discussione, la Direttrice invita il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

  
14.  Autorizzazioni e pareri 

La Direttrice comunica che il prof. Masini ha chiesto di dare avvio alle procedure amministrative di 
costituzione di un Albo di esperti per la gestione e le attività di docenza di due moduli all’interno del Master, 
di cui è Direttore, Economia dell'interdipendenza: metodologie di analisi, governo e insegnamento. Più in 
dettaglio, è necessario provvedere all’individuazione di esperti di chiara fama nell’ambito dei settori: 

1. Sviluppo sostenibile ed economia circolare 
2. Commercio internazionale, global value chains, sistema monetario internazionale. 

 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
      Il Consiglio approva all'unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

 La Direttrice ricorda che alcuni docenti avevano chiesto nella precedente seduta di dare avvio ad alcune 
procedure comparative nell’ambito dei progetti PRIN di cui sono referenti scientifici. È necessario procedere 
ora alla nomina delle due rispettive commissioni che saranno così composte:  

Nuti: Nuti, Gala, Fasanaro 
Germano: Germano, Pisciotta, Chiarini (supplente Huber) 
Iannuzzi: Siclari, Iannuzzi, Scarlatti (supplente Aliberti) 
Ceci: Ceci, Volterra, Di Donato (supplente Scarantino) 
Marcucci: Marcucci, Gatta, Magazzino 
Becce: Becce, Elia, Tarquini 

      La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
      Il Consiglio approva all'unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 La Direttrice comunica che il prof. Caravale ha chiesto di dare avvio a due procedure comparative 
nell’ambito del progetto PRIN 2017 “Books in motion”, di cui è responsabile e referente scientifico, aventi 
rispettivamente a oggetto l’affidamento le attività di Copy editing, realizzazione grafica, correzione bozze, 
indice dei nomi per un volume dal titolo “A suon di polemiche. eresia e controversia dottrinale nelle crisi 
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religiose del Cinquecento” e di Traduzione dall'italiano all'inglese di una monografia sulla circolazione di libri 
tra Europa, nuovo mondo e Asia in età moderna. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 La Direttrice comunica che la prof.ssa Reynaud ha chiesto di dare avvio a una procedura comparativa 
nell’ambito del progetto COST, di cui è responsabile e referente scientifica, avente a oggetto l’affidamento 
delle attività di Predisposizione dei metadati delle indagini italiane sulle minoranze etniche e sugli immigrati 
per la piattaforma Ethmig Survey Data Hub. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 La Direttrice ricorda che, ai sensi del vigente Regolamento del Dottorato di Ricerca, questo Consiglio è 
chiamato a esprimere il proprio parere in merito alla richiesta di assunzione e mantenimento di incarico da 
parte dei dottorandi iscritti ai vari cicli formativi, come di seguito espressi. La Direttrice ricorda che il Collegio 
di Dottorato ha già espresso parere positivo nella seduta dello scorso 18 ottobre sulla seguente richiesta: 

• la dottoranda Francesca Ricciulli (XXXVIII ciclo, tutor: prof. Iannuzzi) chiede l’autorizzazione allo 
svolgimento di attività didattica presso il Dipartimento di Economia, in forza di contratto integrativo della 
didattica, in concomitanza al percorso di formazione dottorale. A tal fine, si precisa che l'attività didattica è 
in Diritto Pubblico e, in particolare, in materie attinenti a quelle oggetto del progetto di ricerca. 
 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 16:00. 
 
Del che è verbale. 

 
Il Verbalizzante 

La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


